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VESTI BULAR VOCACI ONADO

1 FASE

1= Etapa

07 DE JUNHO DE 2009
MATEMATICA 15 QUESTOES
BIOLOGIA 15 QUESTOES
HISTORIA 10 QUESTOES
LINGUA ESTRANGEIRA | 10 QUESTOES
SANTA CATARINA 10 QUESTOES
Nome do Candidato:
INSTRUCOES GERAIS

e Vocé recebeu o Caderno de Prova e o Cartdo-resposta. Resolva todas as questdes, revise suas
respostas e preencha o Cartdo-Resposta, seguindo as instruc¢des.

e Confira os dados de sua inscrigdo no Cartdo-resposta. Constatando erro, comunique-se com o
fiscal.

e Vocé somente podera entregar sua prova apos 60 (sessenta) minutos do inicio.
e Os trés ultimos candidatos somente poderéo retirar-se da sala simultaneamente.

e Ao se retirar da sala ndo leve consigo nenhum material da prova, exceto o quadro para
conferéncia de gabarito.

QUADRO PARA CONFERENCIA DE GABARITO
MATEMATICA BIOLOGIA HISTORIA LINGUA SANTA
ESTRANGEIRA] CATARINA
01. 11. 16. 26. 31. 41. 51.
02. 12. 17. 27. 32. 42, 52.
03. 13. 18. 28. 33. 43. 53.
04. 14. 19. 29. 34. 44, 54,
05. 15. 20. 30. 35. 45, 55.
06. 21. 36. 46. 56.
07. 22. 37. 47. 57.
08. 23. 38. 48. 58.
09. 24. 39. 49. 59.
10. 25. 40. 50. 60.







NMatematica

01.

02.

03.

Em uma turma de Engenharia, dentre os alunos matriculados nas disciplinas A, B e C,
apenas 40 alunos as cursaram até o final do semestre. O indice de aprovagdo destes
alunos nas disciplinas A, B e C foi de 50%, 70% e 65%, respectivamente. Dentre os
aprovados, somente 10% passaram nas trés disciplinas; somente 30% foram aprovados na
disciplina A; somente 50% na disciplina C, e somente 5% nas disciplinas A e C. Entdo o
numero de aprovados somente na disciplina B € igual a:

a) 26 b) 10 c) 28 d) 12 e) 22

2x+y+z=15
Se (x,y,z) é a solugdo do sistema linear s x—y+3z =2 , analise as seguintes afirmativas:
2y+z=3

[) O produto xyz € um numero real positivo.
I) O resultado de x* + y* +z> é um nimero par.

I 1 1
[lI) O resultado de —+—+— & um ndmero menor que —1.
X y z

IV) Asoma x+ y+z éum numero primo.

Assinale a alternativa correta.

a) Apenas duas afirmativas s&o verdadeiras.
b) Apenas uma afirmativa é verdadeira.

c) Todas as afirmativas sao falsas.

d) Apenas trés afirmativas sdo verdadeiras.
e) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

w | =

Se p=2", ¢= (42)3 , r=8"¢e s= (ﬂ] , entéo se pode afirmar que:

r
1
a) O<s<—
4
1
b) O0<s<—
2
c) O0<s<l
d) 1<s<2

e) 2<s<4
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04.

05.

06.

Seja p um polindbmio de grau seis, cujo coeficiente do termo de maior grau € igual a 2. As
raizes deste polindmio sdo ¢, 2 e 0, com multiplicidades 3, 2 e 1, respectivamente.
Considerando p(1)=16, o valor da raiz ¢ & igual a:

a) -1 b) 1-232 c)-7 d)7 e) 15

Os alunos de uma turma da UDESC fizeram uma coleta a fim de juntar R$ 450,00 que
seriam destinados para o pagamento das despesas de transporte que os levaria a um
congresso. Todos contribuiram igualmente. Na ultima hora, dois alunos desistiram da
viagem. Com isso, a parte de cada um sofreu um acréscimo de R$ 2,50.

Assinale a alternativa que contém o numero de alunos da turma.

a) 18
b) 25
c) 30
d) 20
e) 15

Seja 4= [al.j]uma matriz quadrada de ordem 3 tal que aij =1ixj. Analise as afirmagbes

dadas abaixo, classificando-as como verdadeiras (V) ou falsas (F).

() A éuma matriz inversivel e igual a sua transposta.

( ) Os elementos de cada uma das linhas de A estdo dispostos em progressao
aritmética, cuja razao é igual ao numero da linha correspondente.

() Os elementos de pelo menos uma das colunas de 4 estdo dispostos em progressao
geomeétrica.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia correta, de cima para baixo.

A2)
mMTnn<<
<'n|<'r|<
<"'l'|n<-n
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07. Se a sequéncia (x, y—1,7x) formar, nesta ordem, uma progressdo aritmética e a
sequéncia (y, x+1, x—1) formar, nesta ordem, uma progressdo geométrica, entdo o
produto entre as razdes dessas progressoes € igual a:

e)2

W
Nog

a)—12 b)9 c) —— d)

08. Considere o cilindro reto de base circular, de raio r e altura h, conforme mostra a Figura 1.

Figura 1

Sabendo-se que o volume do cilindro € igual a 4 vezes a area da base e que a area lateral

. 4 . . .
€ igual a — do volume, analise as afirmativas:

[) A area do tridangulo ABC € igual a 3 unidades de area.
[I) O perimetro do tridngulo ABC é igual a 12 unidades de comprimento.
) 2<cosa+cosf<3.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo verdadeiras.
b) Somente a afirmativa Il é verdadeira.

c) Somente as afirmativas Il e Il sdo verdadeiras.
d) Somente a afirmativa Ill € verdadeira.

e) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.
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09. A equacdo da circunferéncia que é tangente & hipérbole 16x*> —32x-9y*> —128 =0, e cujo

10.

centro coincide com o centro desta mesma hipérbole, é dada por:
a) x’+y°-2y-8=0

b) x’+y*-2x-8=0

c) x*+y*=2x-15=0

d x*+y°-2y-24=0

e) x’+y°-2y-15=0

, 2
Ao determinar o dominio da fungdo g(x)= —x2, um estudante fez o seguinte
X+

desenvolvimento:

2x >0 = x20 e x+2>0 = x=20 e x>-2
x+2

e concluiu que a solugéo € o conjunto {x eR/x2 0}.

Sobre o desenvolvimento e a solugdo acima, trés outros estudantes fizeram as seguintes
andlises:

e O estudante 1 disse que o desenvolvimento e a solu¢éo estéo incorretos.

e O estudante 2 disse que o desenvolvimento esta correto, € que a solugdo correta é
{xreR/x>-2}.

e O estudante 3 disse que o desenvolvimento esta incorreto, e que a solugdo correta é
{xeR/x<-2ou x>0}

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a analise dos estudantes 1 e 3 esta correta.
b) Somente a analise dos estudantes 1 e 2 esta correta.
c) Somente a analise dos estudantes 2 e 3 esta correta.
d) Somente a analise do estudante 1 esta correta.
e) Somente a analise do estudante 2 esta correta.

11. Considere as fungdes f(x)=|x* —4x| e g(x)=3x—-6. Os valores de x que satisfazem a

inequacéo f(x)> g(x) sao:

a) {xeR/-2<x<3}

b) {xe®R/ 3<x<6}

c) {xeﬂ?/—2<x<1}
{xreR/x<1oux>6}
{reR/x<30ux>6}
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12. O filme Se Eu Fosse Vocé 2 tornou-se o maior fendbmeno de publico do cinema brasileiro
desde meados da década de 90 quando, no inicio de margo, chegou a marca de 5,33
milhdes de espectadores. Mas nado foi s6 nas telas que a comédia estrelada por Tony
Ramos e Gléria Pires brilhou. O filme teve o retorno de espantosos 670% sobre o capital
investido em um ano, ou 20 vezes mais do que o ouro e os fundos cambiais, as melhores
aplicacdes de 2008. O desempenho, em termos percentuais, também é de fazer inveja a
sucessos de Hollywood, como mostra a Tabela 1 abaixo:

Tabela 1: Lucro sobre capital investido em filmes

FILME ORCAMENTO BILHETERIA RETORNO
Se Eu Fosse Vocé 2 6 milhdes de reais ? 670%
Quem Quer Ser Um 15 milhdes de dolares 190 milhdes de ?
Milionario? délares
Batman: o Cavaleiro das 185 milhdes de dolares 1 bilhdo de dolares 440%
Trevas
O Curioso Caso de Benjamin ? 302 milhdes de 101%
Button doblares
O Leitor 32 milhdes de ddblares 40 milhdes de doblares 25%

Fonte: Revista Exame, p. 20, 11 de margo de 2009.
Assinale a alternativa correta, com base nos dados da tabela acima.

a) O filme Batman: o Cavaleiro das Trevas obteve um orgamento de aproximadamente 70
milhdes de dblares a mais que o filme Quem Quer Ser Um Milionario?.

b) O orcamento para o filme O Curioso Caso de Benjamin Button foi de aproximadamente
100 milhdes de ddlares.

c) O fime Se Eu Fosse Vocé 2 obteve aproximadamente 86 milhdes de reais de
bilheteria.

d) O filme Quem Quer Ser Um Milionario? obteve um lucro aproximado de 1166%.

e) Os filmes Quem Quer Ser Um Milionario? e O Curioso Caso de Benjamin Button
obtiveram juntos um lucro aproximado de 1267%.

log,(x-2) 2 log,(x-3)
2
13. Os valores de x que satisfazem a inequagdo det 1 1 1 <1 séo:

1 0 1

a) {xe®/x>3}

{xe‘R/leS4}

{reN/3<x<4}

d) {xeR/x<3oux>4}
{xeiR/x<1 ou x>4}
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14. A soma de todas as solugdes da equagao 10g(cosx)+log(senx):%log3—2log2, que

pertencem ao intervalo }0,%{, éigual a:

a)ﬂ

z b)%? c) 2 d) 7 e) =—

P 3

15. Apo6s a escolha do Brasil como pais sede da Copa do Mundo de Futebol de 2014,
dezessete capitais brasileiras se candidataram para sediar os jogos do campeonato
mundial. A Tabela 2, abaixo, apresenta a relacdo das cidades inscritas, de acordo com

cada regido.
Tabela 2: Cidades candidatas a sede, por regido
SUDESTE NORDESTE NORTE SUL CENTRO- OESTE
Belo Horizonte | Fortaleza Belém Floriandpolis Brasilia
Rio de Janeiro Natal Manaus Curitiba Campo Grande
Sao Paulo Recife Rio Branco Porto Alegre Cuiaba
Salvador Goiania

Suponha que, dentre os demais critérios técnicos exigidos pela FIFA (Fédération
Internationale de Football Association), sejam escolhidas doze sedes de forma que cada
regiao tenha alguma cidade representante, além das seguintes condi¢des:

[) trés cidades serdo obrigatoriamente da regido Sudeste, devido as condigbes de
infraestrutura ja existentes e a sua localizagdo geografica central.

[I) exatamente duas cidades serdo da regido Nordeste, pois ha o objetivo de explorar o
potencial turistico do litoral nordestino.

[ll) pelo menos duas cidades serdo da regiao Norte, com o intuito de valorizar a floresta
amazénica e divulgar sua preservacgao.

IV) no maximo duas cidades serdo escolhidas na regido Sul, devido a proximidade
geografica de suas localizacoes.

V) as demais cidades serdo da regido Centro-Oeste.

Obedecendo-se a estes critérios, a quantidade de possibilidades distintas de se
escolherem as 12 cidades sede da Copa do Mundo de Futebol é representada pela
alternativa:

a) 450 b) 270 c) 324 d) 162 e) 126



Formulario de Matematica

Volume do prisma

V =S8,h,onde S, ¢ aéareadabasee héaaltura

Volume do cilindro

V =8,h,onde S, éaareadabasee /¢ aaltura

Volume da piramide

V =%, onde S, é adreadabase e /¢ aaltura

Volume do cone

B zr’h
3

4

Volume do tronco de cone

V=”Th(R2 + 1R +17)

Volume da esfera A3
V=
3
Area da superficie esférica A=drr?
Area do circulo A= 712
Area lateral do cilindro A=2xrh
Area do triangulo equilatero JRNE
A= J_
4
Area do trapézio y (B+b)h
2
Area do setor circular 0r2
A= ,com 6 em radianos
Excentricidade c
e=—
a
Mudanca de base logaritmica log, x
log, x =———
log, a

Termo geral da progresséao aritmética

a,=a +n-hHr

Termo geral da progressdo geométrica _ n—1
a, =aq
Soma de n termos da progresséo aritmética (a, +a,)n
S, ===
Soma de n termos da progressado geométrica a,(q" -1)
S, =—"——
n q _ 1
Soma dos infinitos termos da progressao a,
geomeétrica S =
qg-1

Termo geral do Bindbmio de Newton

n
T { j
P

COs(X + y) = COS X.COS Y — sen y.sen X

sen(x +y) = sen x.cos y + sen y.cos X

Lei dos senos

sen4 senB senC

a b c




Formulario de Matematica

Lei dos cossenos a® =b%+c? —2be (cos A)
Analise Combinatéria n! n!
P, =n! Cnpz— An,pz
© pln-p) (n—p)!
0° 30° 45° 60° 90°
Seno 1 ‘/5 ‘6
0 E —_ —_— 1
2 2
Cosseno 1
3 2
R
2 2
Tangente ‘5
0 —_— 1 </ ---
3 3
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16. Em relacao as algas diatoméaceas, assinale a alternativa correta.

a) eucariontes do reino monera

b) multicelulares

c) aclorofiladas com cloroplastos

d) eucariontes do reino protista

e) eucariontes do filo das euglendfitas

17. O ciclo de vida das plantas pteriddéfitas esta representado no esquema abaixo.

Gametas Zigoto
> Il > 1]

Vi

Esporos
\

Assinale a alternativa correta sobre esse ciclo.

a) O gametofito esta representado pelo numero IV do ciclo.

b) Os esporos sdo diploides e estido representados pelo numero VI.

c) A meiose esta representada pelo numero V do ciclo.

d) O gametdfito constitui a fase duradoura (planta propriamente dita) do ciclo.
e) O esporofito esta representado pelo niumero | do ciclo.

18. A composicao dos liquens é uma associacao entre:

a) fungos e raizes de plantas.

b) fungos e protozoarios.

c) fungos e algas rodoficeas.

d) fungos e musgos.

e) fungos e algas ou entre fungos e cianobactérias.
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19. Analise as afirmativas abaixo, em relagdo ao processo de fotossintese.

— A clorofila € uma molécula responsavel por absorver a energia luminosa para
transformar o gas carbénico e a agua em agucar.

— Na fase escura ocorre o processo de fotofosforilagdo. Nessa etapa um ATP é
produzido pela adigdo de um fosfato a um ADP.

— A fase clara da fotossintese ocorre nos tilacoides, quando a luz é absorvida e a
energia é transformada em ATP.

IV — A clorofila esta presente na rede de membranas no interior da organela cloroplasto.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)
e)

Somente as afirmativas |, lll e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas | e lll sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo verdadeiras.

20. Assinale a alternativa que contém as caracteristicas corretas em relagéo a célula animal e
a vegetal.

a)
b)
c)
d)

e)

A célula vegetal é procarionte e a célula animal é eucarionte.

Tanto a célula animal quanto a célula vegetal possuem mitocondrias.

Tanto a célula vegetal quanto a célula animal possuem cloroplastos e mitocondrias.

O material genético da célula animal esta envolto por uma membrana nuclear,
enquanto o da célula vegetal ndo esta.

Os plasmodesmos sdo poros com ligagdes entre as células animais e as jungdes
comunicantes e os nexos sdo poros com ligagdes nas células vegetais.

21. O esquema abaixo representa um filamento de DNA e, a partir dele, ocorre a sintese do
RNA-mensageiro.

| <«—| DNA

T 1frr ey 1rrr iri
TAC GGACTA GCT TAG

Assinale a alternativa correta sobre a transcrigdo deste filamento.

a)
b)

c)

A transcricdo da mensagem genética significa passar o codigo da sequéncia de letras
do RNA para uma sequéncia de aminoacidos da proteina.

A sequéncia AUG CCU GAU CGA AUC no RNA-mensageiro formou-se a partir desta
transcricéo.

A sequéncia UAC GGA CUA GCU UAG no RNA-mensageiro formou-se a partir desta
transcricéo.

O processo de transcrigdo ocorre no citoplasma da célula.

Um grupo de trés letras no RNA-mensageiro constitui o aticbdon, a partir desta
transcricéo.
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22. Analise as afirmativas abaixo, sobre as relagbes entre os seres vivos.

I — Uma das relagdes harmodnicas e intraespecificas pode ser exemplificada pela
interacdo entre uma espécie (predadora) e outra espécie (presa).

I — No mutualismo ocorre uma associagdo intima entre dois seres de espécies
diferentes, na qual ambos saem beneficiados.

[l — Denomina-se comensalismo a associacao de duas espécies, na qual uma delas se
beneficia e a outra é prejudicada.

IV — O mimetismo é uma estratégia usada quando os individuos de uma espécie se
assemelham aos de outra espécie.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I, Il e IV séo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas Il e Il sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas | e lll sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas I, lll e IV sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.

23. O ser humano possui o0 membro superior constituido de brago, antebraco e mao. A
estrutura interna da asa do morcego € semelhante a do membro superior do homem,
porém possui fungdes diferentes.

Assinale a alternativa correta sobre a evolugéo bioldgica desses 6rgéos, do morcego e do
homem.

a) homologos

b) analogos

c) vestigiais

d) hibridos interespecificos
e) convergentes adaptativos

24. A excrecdo de compostos nitrogenados nos animais esta relacionada a toxicidade da
substancia e da concentragdo de agua nos tecidos.

Assinale a alternativa correta, em relacdo a este enunciado.

a) Os peixes Osseos excretam amédnia; os mamiferos excretam uréia e os insetos
excretam &cido urico.

b) Os invertebrados excretam amébnia; os peixes -cartilaginosos excretam uréia e
protocordados excretam acido urico.

c) As aves excretam amoénia; os mamiferos excretam uréia e os peixes 6sseos excretam
acido urico.

d) Os protocordados excretam amoénia; os anfibios adultos excretam uréia e os
invertebrados aquaticos excretam acido urico.

e) Os peixes cartilaginosos excretam amoénia; as aves excretam uréia e os répteis
excretam &cido urico.
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25. A heranga da cor da pelagem em coelhos com fenétipo Selvagem (genétipo CC, Cc®™", Cc" e
Cc), Chinchila (Genétipo c™'c™ | c™c" e ¢™c¢), Himalaia (Genétipo c'c” e c¢"c) e albino (cc)

€ uma condi¢do de monohibridismo relacionado a alelos multiplos.

Assinale a alternativa que corresponde ao percentual de fenétipo resultante do cruzamento
de um coelho de pelagem Chinchila (genétipo ¢ c¢") com um coelho de pelagem Himalaia
(gendtipo c"c").

a) 25% Chinchila, 50% Himalaia e 25% Selvagem
b) 75% Chinchila e 25% Himalaia

c) 50% Chinchila e 50% Himalaia

d) 75% Chinchila e 25% Selvagem

e) 25% Chinchila e 75% Himalaia

26. Assinale a alternativa correta, em relagéo a reproducgéo dos poriferos (1) e cnidarios (2).

a) (1) Sexuada, espécies dioicas, fecundagédo externa e desenvolvimento indireto, com
um ou mais tipos de larvas. (2) Assexuada com fragmentos. H& espécies monoicas
com desenvolvimento direto sem estagio larval, e ha dioicas.

b) (1) Assexuada, algumas espécies apresentam alternancia de geragdes. (2) Assexuada
com fragmentos; ha espécies monoicas com desenvolvimento direto sem estagio larva
e outras dioicas.

c) (1) Assexuada com fragmentos. Ha espécies monoicas com desenvolvimento direto
sem estagio larval, e ha dioicas. (2) Sexuada, espécies dioicas, fecundagéo externa e
desenvolvimento indireto, com um ou mais tipos de larvas.

d) (1) Assexuada, por brotamento e fragmentos, e sexuada com desenvolvimento indireto
(larva anfiblastica). (2) Assexuada, algumas espécies apresentam alternancia de
geragoes.

e) (1) Assexuada, por brotamento e fragmentos, e sexuada com desenvolvimento indireto
(larva anfiblastica). (2) Sexuada, espécies dioicas, fecundagcdo externa e
desenvolvimento indireto com um ou mais tipos de larvas.

27. Os Platelmintos classificam-se em: Turbellaria, Trematoda e Cestoda.

Assinale a alternativa que corresponde as espécies que fazem parte desses grupos,
respectivamente.

a) Ancylostoma duodenale, Taenia saginata e Planarias (nome popular)
b) Taenia saginata, Ancylostoma duodenale e Wuchereria bancrofti
c) Schistosoma mansoni, Planarias (nome popular) e Taenia solium
d) Planarias (nome popular), Schistosoma mansoni e Taenia solium
e) Planarias (nome popular), Ancylostoma duodenale e Taenia saginata
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28. As aberrag¢des cromossémicas nos seres humanos podem provocar sindromes como a de
Down (1), de Turner (2) e Klinefelter (3).

Assinale a alternativa que contém as caracteristicas de um individuo afetado por essas
sindromes, respectivamente.

a)

b)

(1) O afetado é sempre do sexo feminino, possui 45 cromossomos, tendo apenas um
cromossomo X. (2) Sempre do sexo masculino e tem 47 cromossomos, sendo 2
cromossomos X e um Y. (3) O afetado possui 47 cromossomos: 1 cromossomo a mais
no par 21.

(1) O afetado apresenta 47 cromossomos: 1 cromossomo a mais no par 21. (2) O
afetado é sempre do sexo feminino, possui 45 cromossomos, tendo apenas um
cromossomo X. (3) Sempre do sexo masculino e possui 47 cromossomos, sendo 2
cromossomos X e um Y.

(1) O afetado possui 47 cromossomos: 1 cromossomo a mais no par 18. (2) O afetado &
sempre do sexo masculino e tem 45 cromossomos, nao possuindo o cromossomo Y. (3)
Sempre do sexo masculino e possui 47 cromossomos, sendo 2 cromossomos X e um Y.
(1) O afetado apresenta 47 cromossomos: 1 cromossomo a mais no par 3. (2) O
afetado é sempre do sexo feminino e possui 45 cromossomos, tendo apenas um
cromossomo X. (3) Sempre do sexo masculino e possui 47 cromossomos, sendo 2
cromossomos X e um Y.

(1) O afetado é sempre do sexo feminino e possui 45 cromossomos. (2) O afetado
possui 47 cromossomos: 1 cromossomo a mais no par 21, tendo apenas um
cromossomo X. (3) Sempre do sexo masculino e possui 47 cromossomos, sendo 2
cromossomos X e um Y.

29. O bécio é caracterizado pelo desenvolvimento anormal de uma determinada glandula
devido a deficiéncia de um elemento quimico.

Assinale a alternativa que corresponde, respectivamente, a glandula e ao elemento
quimico do enunciado.

a)
b)
c)
d)
e)

tiredide e iodo
hipofise e soédio
neuroipofise e calcio
adenoipdfise e zinco
supra-renal e iodo

30. Assinale a alternativa incorreta em relagéo aos aracnideos.

a)
b)
c)
d)
e)

Apresentam cefalotérax e abdome.

Apresentam quatro pares de patas e respiragéo traqueal e filotraqueal.
Apresentam trés pares de patas e respiragao branquial.

Apresentam excrec¢do por tubulos de Malpighi e glandulas coxais.

Sao representantes desse grupo: aranhas, carrapatos e escorpides.



31. A Companhia de Jesus foi importante instrumento da Igreja Catolica e da Corte Portuguesa
no processo de colonizagéo, a partir do século XVI.

32

33.

Sobre sua atuagéo no periodo colonial, em territério brasileiro, € incorreto afirmar:

a)

b)

c)

d)

e)

Os jesuitas vieram para o territorio, hoje brasileiro, junto com o primeiro governador-
geral e, a partir de entdo, exerceram forte influéncia na vida colonial.

Os jesuitas foram responsaveis pela fundacdo de inumeros colégios no Brasil colonial;
seus métodos e forma de organizar os cursos permaneceram como heranga importante
na histéria da educacéo.

Pode-se aferir que os jesuitas também foram responsaveis pela exploragdo do trabalho
indigena, considerando que as missdes foram organizadas de modo a se tornarem
unidades produtoras de bens comercializados pelos padres.

Ao organizar os indigenas em missbes ou redugbes e catequiza-los, os jesuitas
defenderam o universo cultural desses indigenas e os protegeram da escravizagéo e
do processo portugués de expanséo e colonizagio.

A catequizagdo dos indigenas gerou sérios conflitos entre os colonos e os jesuitas, pois
os colonos viam nos jesuitas um entrave a utilizagao da forga do trabalho indigena.

Assinale a alternativa incorreta, sobre a Constituicdo de 1824 e o seu contexto histérico.

a)

Foi a primeira Constituicdo do Brasil — a época “Império do Brasil” — e garantiu o poder
absoluto ao Imperador Dom Pedro .

Foi a primeira Constituicdo brasileira e ficou conhecida como a “Constituicdo Cidada”
por garantir direitos individuais e coletivos.

Foi elaborada no Rio de Janeiro, num clima politico de conflito ideolégico e de disputa
de poder entre as diferentes facgbes entdo existentes.

Declarou o catolicismo religido oficial do Brasil; o Estado somente se tornaria laico com
a Constituicdo de 1891.

Determinava a existéncia de quatro poderes: executivo, legislativo, judiciario e
moderador.

Sobre o Estado Novo implantado por Getulio Vargas em 1937 é correto afirmar:

a)

b)

Durante o periodo (1937-1945) se intensificou a participagdo da sociedade civil nos
interesses do Estado, com aumento consideravel dos direitos individuais e coletivos.
Considerado o “Pai dos Pobres”, Vargas investiu na liberdade de expresséo
especialmente na concessao de autonomia aos veiculos de comunicacgédo, entre eles o
radio e o DIP, 6rgdo de incentivo as emissoras de radiodifusdo no Brasil e de
manutencéo delas.

O regime de 1937 se dirigia exclusivamente aos trabalhadores.

O Estado Novo acabou em 1945 com um golpe militar realizado e incentivado “por
forcas externas”; Vargas foi exilado e voltou ao Brasil apenas em 1951.

Sob o aspecto socioecondmico, o Estado Novo representou uma alianga da burocracia
civil e militar e da burguesia industrial, cujo objetivo comum imediato era o de promover
a industrializagédo do pais sem grandes abalos sociais.






